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Η.Π.Α.
Φοιτητική εργασία και πράσινη επανάσταση 

> Όλο και περισσότεροι 
Αμερικανοί φοιτητές 

στρέφονται στις βιολογικές 
καλλιέργειες ή τις φάρμες 
βιολογικής εκτροφής ζώων είτε 
για να αποκτήσουν μια εμπειρία 
στο χώρο, είτε για να ξεφύγουν 
από την «καθημερινότητα» της 
φοιτητικής ζωής, είτε για να βρουν 
μια προσωρινή απασχόληση 
το καλοκαίρι. Λίγοι είναι αυτοί 
που θέλουν να ασχοληθούν 
επαγγελματικά με τον χώρο. 

Ωστόσο, ποτέ ξανά το ενδιαφέρον 
των Αμερικανών φοιτητών δεν ήταν 
τόσο έντονο, σύμφωνα με μαρτυρίες 
δεκάδων αγροτών και καθηγητών 
πανεπιστημίου. Τα στατιστικά 
στοιχεία το επιβεβαιώνουν. 

Ο Άντριου Μάρσαλ που συντονίζει 
τη μαθητεία φοιτητών σε μέλη της 
ένωσης βιοκαλλιεργειών στην 
πολιτεία του Μέιν (Maine Organic 
Farmers and Gardeners Association) 
δήλωσε ότι ο αριθμός των αιτήσεων 

έχει αυξηθεί από τις 75 προ 
εξαετίας στις 200 και πλέον, φέτος.  
Το ενδιαφέρον είναι αμοιβαίο. 
Σύμφωνα με την Αμερικανική 
Υπηρεσία Πληροφοριών 
Βιώσιμης Αγροτικής Ανάπτυξης 
(National Sustainable Agriculture 
Information Service), 1.400 φάρμες 
στράφηκαν φέτος σε φοιτητές για 
προσωρινή απασχόληση εν μέσω 
της καλοκαιρινής περιόδου, ένας 
αριθμός τριπλάσιος σε σχέση με μια 
διετία πριν.  

Η παγκόσμια ύφεση σε 
συνδυασμό με την πράσινη 
επανάσταση φαίνεται να ενισχύουν 
αυτή την τάση. 

Πολλοί φοιτητές θεωρούν ότι το 
κλάδος των τροφίμων θα βρεθεί στο 
επίκεντρο ενός νέου, επαναστατικού 
κινήματος, ενώ άλλοι απλά ψάχνουν 
καταφύγιο απασχόλησης, καθώς η 
εύρεση εργασίας στα αστικά κέντρα 
δεν είναι πλέον εύκολη υπόθεση. 

Τα πανεπιστήμια δεν μένουν 

αμέτοχα. Πρώτον δημιουργούν 
κίνητρα για τη μαθητεία φοιτητών 
σε βιοκαλλιέργειες ή βιολογικές 
φάρμες. Δεύτερον, αλλάζουν 
κατεύθυνση προς πτυχία βιολογικής 
γεωργίας, με πρωτοστάτη το κρατικό 
πανεπιστήμιο της Ουάσινγκτον πριν 
από τρία χρόνια.  

Δίνονται, επίσης, υποτροφίες και  
πρόσβαση διαμονής σε φάρμες, 
με απολαβές που μπορεί να 
φθάσουν έως και τα 300 δολάρια, 
την εβδομάδα.  Ορισμένοι φοιτητές 
εμπλέκονται αρκετά θερμά με τη νέα 
απασχόλησή τους. Στη Φλώριντα 
ένας φοιτητής ήθελε να υποβάλει 
γραπτή διαμαρτυρία στο υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης  διότι δόθηκε 
αντιβίωση σε άρρωστο πρόβατο. 

Οι κανόνες στις ΗΠΑ επιτρέπουν 
τη χορήγηση φαρμάκων σε ζωντανά 
εάν έχουν απομακρυνθεί από το 
κοπάδι, κάτι που, προφανώς, δεν 
γνώριζε ο φοιτητής και είχε πράξει ο 
αγρότης.  

Περιβάλλον 
Εκπομπές ρύπων και βιοκαύσιμα: 
Σύμμαχοι στο φαινόμενο του θερμοκηπίου; 

> Μεγάλες αντιδράσεις στους 
κύκλους των Δημοκρατικών, 

παραδόξως, έχει προκαλέσει 
σχέδιο της αμερικανικής υπηρεσίας 
προστασίας του περιβάλλοντος 
(Environmental Protection Agency, 
ΕΡΑ) για την καταμέτρηση των 
εκπομπών ρύπων από βιοκαύσιμα. 
Μάλιστα, ο εκπρόσωπος των 
Δημοκρατικών στην πολιτεία 
της Μινεσότα, Κόλιν Πέτερσον, 
κατηγόρησε την υπηρεσία ότι αυτά 
τα μέτρα θα καταδικάσουν την 
πράσινη βιομηχανία. 

Ωστόσο, το σχέδιο της υπηρεσίας, 
το οποίο βρίσκεται σε αρχικό στάδιο, 
προωθήθηκε με βάση νομοσχέδιο 
που ψηφίστηκε από το Κογκρέσο 
προ διετίας.  

Απώτερος στόχος της εντολής του 
Κογκρέσου είναι ο τετραπλασιασμός 
της παραγωγής αιθανόλης στα 

36 δις. γολόνια μέχρι το 2022, 
προκειμένου να μειωθεί η εξάρτηση 
της χώρας στις εισαγωγές 
πετρελαίου. 

Για να στοιχειοθετηθεί ότι  τα 
βιοκαύσιμα είναι μια φιλικότερη πηγή 
ενέργειας από τη συμβατική βενζίνη, 
το κοινοβουλευτικό σώμα των ΗΠΑ 
ανέθεσε στην ΕΡΑ να κάνει μια 
σφαιρική εκτίμηση της βιωσιμότητας 
της αιθανόλης και αποτίμηση των 
εκπομπών ρύπων της.  

Και ιδού το πόρισμα της ΕΡΑ: οι 
έμμεσες επιπτώσεις της αιθανόλης 
από καλαμπόκι στο περιβάλλον 
είναι μεγαλύτερες συγκριτικά με τις 
εκπομπές ρύπων από βενζίνη μέσα 
σε χρονικό ορίζοντα 30ετίας. 

Όπως επισημαίνουν πολιτικοί 
αναλυτές, το Κογκρέσο ήλπιζε ότι 
με το σχέδιο αυτό θα προωθούσε 
την παραγωγή αιθανόλης από 

χορτάρι και λόγγους εκτός αυτής 
που προέρχεται από καλαμπόκι. Η 
ΕΡΑ επιμένει ότι η ανάλυση αυτή δεν 
είναι τελική και ότι τα βιοκαύσιμα 
παίζουν σημαντικό ρόλο στην 
καταπολέμηση του φαινομένου του 
θερμοκηπίου.

Aυτοί που διαφωνούν 
υποστηρίζουν ότι οι έμμεσες 
συνέπειες των εκπομπών ρύπων 
από αιθανόλη δεν είναι δυνατόν 
να αποτυπωθούν με ακρίβεια 
επιστημονικά. 

Σε μια απόπειρα να καθησυχάσει 
τους αντιδρούντες και τη βιομηχανία 
βιοκαυσίμων, η ΕΡΑ δεν παρέλειψε 
να τονίσει το ρόλο τους στην 
καταπολέμηση του φαινομένου 
του θερμοκηπίου, δεσμευόμενη 
ότι θα βρεθεί κάποτε η κατάλληλη 
φόρμουλα για να αυξηθεί η 
παραγωγή πράσινων πηγών 

ενέργειας δίχως να οδηγούνται 
στα ύψη οι τιμές των τροφίμων ή οι 
εκπομπές ρύπων.

Πολλοί φοιτητές αναζητούν 
καλοκαιρινή εργασία σε φάρμες και 
αγροκτήματα θεωρώντας ότι ο κλάδος 
των τροφίμων θα βρεθεί στο επίκεντρο 
ενός νέου, επαναστατικού κινήματος. 
Από την άλλη, οι φάρμες ως καταφύγιο 
απασχόλησης είναι μια εύστοχη 
εναλλακτική σε μια περίοδο που τα 
αστικά κέντρα δεν είναι πλέον  
εύκολη υπόθεση.

Στην αναζήτηση εναλλακτικών 
πηγών ενέργειας τα βιοκαύσιμα 
έχουν αποκτήσει μεγάλο πολιτικό 
ενδιαφέρον εν μέρει επειδή 
υπόσχονται νέες κερδοφόρες αγορές 
για αγροτικά προϊόντα.
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✱✱ ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ για 24 
μήνες η ισχύς του εθνικού 
μέτρου απαγόρευσης 
εμπορίας και απελευθέρωσης 
στο περιβάλλον σπόρων των 
γενετικά τροποποιημένων 
υβριδίων αραβοσίτου 
που φέρουν τη γενετική 
τροποποίηση ΜΟΝ 810. Στην 
τροποποιημένη απόφαση 
περιλαμβάνονται τα υβρίδια 
αραβοσίτου που φέρουν τη 
γενετική τροποποίηση ΜΟΝ 
810 και είναι εγγεγραμμένα 
στην 27η πλήρη έκδοση του 
Κοινού Καταλόγου Ποικιλιών 
Γεωργικών Φυτικών Ειδών, 
όπως έχει τροποποιηθεί έως 
τις 24 Μαρτίου με τα σχετικά 
συμπληρώματα του εν λόγω 
Καταλόγου. 
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Αλυσίδες εστιατορίων γρήγορης εξυπηρέτησης 
Ο σύγχρονος τρόπος ζωής και το χαμηλό 
κόστος «ασπίδα» για τον κλάδο

> Η εξεύρεση κατάλληλων 
ακινήτων για την εγκατάσταση 

νέων καταστημάτων, τα υψηλά 
ενοίκια αυτών, το υψηλό εργατικό 
κόστος και η έντονη κινητικότητα 
του ανθρώπινου δυναμικού 
είναι τα βασικά προβλήματα 
που αντιμετωπίζει ο κλάδος των 
οργανωμένων αλυσίδων εστιατορίων 
γρήγορης εξυπηρέτησης σύμφωνα 
με πρόσφατη μελέτη της Hellastat. 

Ειδικότερα, ο κλάδος 
χαρακτηρίζεται από υψηλό 
μεικτό περιθώριο κέρδους που 
εκτιμάται σε 60%. Ωστόσο, οι 
σημαντικές δαπάνες διάθεσης οι 
οποίες ανήλθαν στο 46,4% επί 
των πωλήσεων διαμορφώνουν το 
λειτουργικό και καθαρό περιθώριο 
σε χαμηλά επίπεδα, της τάξης 
του 6,7% και 2,1% αντίστοιχα, με 
τάση ελαφριάς υποχώρησης την 
τελευταία 3ετία. Παράλληλα, η 
ταχεία ανακύκλωση των συνολικών 
επενδύσεων οδηγεί σε υψηλή 

αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων, 
αγγίζοντας το 21%.

Όπως επισημαίνεται στη μελέτη, 
ο βραχυπρόθεσμος τραπεζικός 
δανεισμός διαμορφώνεται σε 
χαμηλά επίπεδα, στο 11% περίπου 
επί των πωλήσεων, ενώ η ικανότητα 
κάλυψης τόκων από λειτουργικά 
κέρδη είναι υψηλή, ξεπερνώντας 
τις 6 φορές. Σύμφωνα με τα πρώτα 
διαθέσιμα αποτελέσματα του 2008, 
καταγράφεται μέτρια αύξηση των 
εσόδων κατά 3%, με μεγάλη μέση 
μείωση των καθαρών κερδών κατά 
18%. Όσον αφορά στις προοπτικές 
του κλάδου, στη μελέτη της Hellastat 
αναφέρεται ότι  αυτός εμφανίζεται 
σχετικά ανθεκτικός στην αρνητική 
οικονομική συγκυρία που διέρχεται 
η ελληνική οικονομία και αναμένεται 
να συνεχίσει την ανάπτυξή του 
τα επόμενα χρόνια, αλλά με 
μικρότερους ρυθμούς. 

Στο γεγονός αυτό συμβάλλει 
σημαντικά η προσιτή τιμή των 

προϊόντων των καταστημάτων 
γρήγορης εξυπηρέτησης σε σχέση 
με τα παραδοσιακά εστιατόρια, 
ο σύγχρονος τρόπος ζωής που 
περιορίζει τον διαθέσιμο χρόνο για 
μαγείρεμα, καθώς και η υπηρεσία 
διανομής κατ’ οίκον. 

Θετικό για τον κλάδο είναι το 
γεγονός ότι πωλεί τοις μετρητοίς, 
ωστόσο απαιτείται σταθερή 
προσήλωση στον έλεγχο του 
κόστους παραγωγής, αλλά και η 
επέκταση με προσεκτικά βήματα. Σε 
αυτό το πλαίσιο, σημαντικός είναι 
επίσης ο διαρκής πιστοληπτικός 
έλεγχος των προμηθευτών για την 
επιβεβαίωση της βιωσιμότητάς 
τους, ώστε να υπάρχει σταθερή 
ποιότητα στις πρώτες ύλες και 
στους χρόνους παράδοσης, ενώ για 
τους ίδιους λόγους απαιτείται και η 
παρακολούθηση των franchisees, 
λόγω των δυσμενών συνθηκών και 
της αβεβαιότητας που επικρατούν 
γενικότερα στην οικονομία. 

Pernod Ricard
Πολύ νωρίς το πόρισμα  ανάκαμψης αγοράς  

> O γαλλικός όμιλος 
οινοπνευματώδων Pernod 

Ricard επεσήμανε την Τετάρτη ότι 
είναι ακόμα πολύ νωρίς για να μιλάει 
κανείς για μια ανάκαμψη αγοράς 
παρ’όλο που οι πωλήσεις του έχουν 
ανέβει ελαφρώς τον Απρίλιο. 

Σύμφωνα με δηλώσεις του 
ομίλου, όπως δημοσιεύτηκαν στους 
Financial Times, οι συναλλαγές 
συνεχίζουν να είναι δύσκολες σε 
σημαντικές αναπτυσσόμενες αγορές 
όπως την Ανατολική Ευρώπη αλλά 
και την Ισπανία και Μ. Βρετανία ενώ 

η μειωμένη αξία των μετοχών στις 
ΗΠΑ συνεχίζει να επηρεάζουν την 
απόδοσή του ομίλου στο τρίμηνο. 

Η Pernod, δεύτερος μεγαλύτερος 
ομιλός οινοπνευματώδων μετά τη 
Diageo, υποστηρίζει ότι η εμπορία 
ήταν κάπως καλύτερη τον Απρίλιο 
σε σχέση με τον Μάρτιο ο οποίος 
είχε ήδη δείξει βελτίωση σχετικά 
με τον Ιανουάριο και Φεβρουάριο. 
Όμως, όπως τονίζει ο διευθύνοντας 
σύμβουλος της Pernod Pierre 
Pringuet, είναι ακόμα πολύ νωρίς για 
να διαβλέψει κανείς την έξοδο από 

την κρίση. 
Σε πρόσφατη παρουσίαση 

στοιχείων σε αναλυτές η Pernod 
συνεχίζει να υποστηρίζει την 
στρατηγική της βασιζόμενη στην 
premium υπόσταση της αγοράς 
κρασιού και οινοπνευματώδων και 
υπογραμμίζοντας ότι εξακολουθεί 
να κερδίζει μερίδια αγοράς σε 
πολλές χώρες. Πέρυσι, η Pernod 
επιβαρύνθηκε με μεγάλα χρέη, 
ύστερα από την εξαγορά της 
σουηδικής Sweden’s Vin & Spirit, 
κατόχου της βότκας Absolut. 

http://www.triaina.com/TandP/advertise/advertise.htm
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✱✱ ΑΣΤΕΡΙ διάκρισης έλαβε 
το κρασί παλαίωσης Ιανός 
Cava 2004 του οινοποιού  
Άγγελου Ρούβαλη στο 
πλαίσιο της ProWein που 
πραγματοποιήθηκε στο 
Ντύσσελντορφ. To ερυθρό 
κρασί Iανός Cava αποτελεί 
ένα από τα τέσσερα 
κρασιά της σειράς Ιανός 
και χαρακτηρίζεται για τη 
δυνατότητα μακρόχρονης 
παλαίωσης 7 έως 12 χρόνια. 

✱✱ ΤΟ «Chateau Porto Carras» 
από σταφύλια βιολογικής 
καλλιέργειας του Κτήματος 
Πόρτο Καρράς κέρδισε 
το χρυσό μετάλλιο στον 
16ο διαγωνισμό Concours 
Mondial de Bruxelles. Επίσης 
βραβεύτηκε με το ασημένιο 
μετάλλιο και ως καλύτερο 
στην κατηγορία του από τον 
International Wine and Spirits 
Competition of London. 
Σημαντικές διακρίσεις 
απέσπασαν και άλλα κρασιά 
του Κτήματος Πόρτο Καρράς, 
όπως η Μελισσάνθη του 2008, 
το Syrah του 2003 και το 
Ασύρτικο του 2008. 

✱✱ ΤΙΣ πρώτες της εξαγωγικές 
δραστηριότητες για προϊόντα 
χονδρεμπορίου στην αγορά 
του Μακάο και για προϊόντα 
retail στην αγορά του Χονγκ 
Κονγκ πραγματοποίησε 
πρόσφατα η βιομηχανία 
Βασιλείου Τροφίνκο. 
Συγκεκριμένα, η σειρά 
θαλασσινών FISHERMAN  
διατίθεται ήδη στο σούπερ 
μάρκετ ParknShop.  
Η αγορά της Κίνας έρχεται να 
προστεθεί στις πετυχημένες 
εξαγωγικές δραστηριότητες 
της βιομηχανίας Βασιλείου 
Τροφίνκο, τα προϊόντα της 
οποίας διατίθενται σήμερα 
σε πολλές χώρες όπως 
η Αίγυπτος, η Τουρκία, 
η Κύπρος, η Αλβανία, η 
Βουλγαρία, το FYROM κ.ά.

εν συντομια Ελαΐς 
Προχωρά η πώληση

> Το πρώτο βήμα για την 
πώληση των τεσσάρων 

δραστηριοτήτων της Ελαΐς 
ολοκληρώθηκε σύμφωνα με 
πληροφορίες στις αρχές της 
εβδομάδας με την κατάθεση στα 
κεντρικά γραφεία του μητρικού 
ομίλου στο Λονδίνο από τους 
υποψήφιους αγοραστές των μη 
δεσμευτικών προσφορών. 

Υπενθυμίζεται ότι ο όμιλος 
Unilever πουλά τα προϊόντα Αλτις, 
Φλώρα, Sol, Φυτίνη και Pummaro 
της Ελαΐς, αλλά και το εργοστάσιο 
της εταιρείας στο Νέο Φάληρο, 
όπου παράγονται οι μαργαρίνες, 
καθώς σε παγκόσμιο επίπεδο οι συγκεκριμένες 
δραστηριότητες δεν είναι στρατηγικής σημασίας για την 
περαιτέρω εξάπλωση των εργασιών του. Υπενθυμίζεται 
ότι ο όμιλος Unilever προχώρησε σε ανάλογες κινήσεις 
σε Ιταλία, Ισπανία και Τουρκία. Η ολοκλήρωση του 
deal θα σημάνει για την εταιρεία τον περιορισμό 
του παραγωγικού της δυναμικού στον τομέα των 
μαργαρινών, καθώς και σε όσα προϊόντα συμφωνήσει 
να τα παράγει και μετά την πώλησή τους.  Σημειώνεται 
ότι, πέρυσι, ο κύκλος εργασιών της Ελαΐς Unilever 

εκτιμάται ότι κινήθηκε στα 560 εκατ. 
ευρώ και ότι οι απώλειες που θα 
υποστούν τα έσοδα της εταιρείας 
από την πώληση των τεσσάρων 
δραστηριοτήτων της θα καλυφθούν, 
σταδιακά, από την προώθηση νέων 
κωδικών, αλλά και την επέκτασή της 
σε νέες κατηγορίες προϊόντων. 

Εάν υπάρξει καταρχήν συμφωνία 
θα πραγματοποιηθεί οικονομικός 
έλεγχος (due diligence) των 
στοιχείων της Ελαΐς από τον 
υποψήφιο αγοραστή. Με την 
ολοκλήρωση του ελέγχου 
και εφόσον εξακολουθεί να 
υπάρχει το ενδιαφέρον τότε 

ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να υποβάλει νέα 
ολοκληρωμένη προσφορά, η οποία θα αποτελέσει και 
τη βάση των διαπραγματεύσεων. Σύμφωνα με τις ίδιες 
πληροφορίες η διαδικασία πώλησης προβλέπεται να 
διαρκέσει αρκετούς μήνες, ωστόσο αναμένεται να έχει 
ολοκληρωθεί έως το τέλος του έτους. Ωστόσο, ακόμη 
και στο ενδεχόμενο να μην υπάρξει συμφωνία η Ελαΐς 
Unilever εμφανίζεται διατεθειμένη να κρατήσει τα 
σήματα υπό την ομπρέλα της για όσο διάστημα κρίνει, 
επενδύοντας στην περαιτέρω ανάπτυξή τους.

Στο  Τ&Π 
Ιουλίου - Αυγούστου

Αποκλειστική Έρευνα 
 Τ&Π 100

Οι καλύτερες εταιρείες του κλάδου
για την χρονιά που πέρασε

Επίσης θα παρουσιάσει
Εστίαση Ι: Ιχθυοκαλλιέργειες
Εστίαση ΙΙ: Ετοιμα φαγητά
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Συσκευασία
Τέλος εποχής για την ΒΡΑ 

> Θα καταργηθεί η χρήση της χημικής ουσίας Bisphenol-A (ΒΡΑ) σε 
συσκευές παιδικών τροφών και ορισμένα δοχεία τακτικής χρήσης στις 

ΗΠΑ, μετά από ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων. 
Η ΒΡΑ χρησιμοποιείται για την παραγωγή πλαστικών μπουκαλιών και στην 

εσωτερική επίστρωση κονσερβοποιημένων τροφίμων και ποτών, όπως και 
σε συσκευασίες CDs και φακούς γυαλιών οράσεως. Με την επικύρωση 
του νομοσχεδίου από το Λευκό Οίκο, η πολιτεία του Κονέκτικατ θα είναι η 
πρώτη που θα εφαρμόσει το νέο μέτρο προς μεγάλη ανακούφιση εκείνων 
που προειδοποιούσαν για τις επιπτώσεις της ΒΡΑ στην υγεία ανηλίκων και 
ενηλίκων.  

Σύμφωνα με  έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί σε ζώα, η χημική 
ουσία φαίνεται πως  αυξάνει τον κίνδυνο καρκινοπαθειών. Τεκμηριωμένες 
επιστημονικές αποδείξεις καταδεικνύουν, επίσης, ότι η ΒΡΑ συνδέεται με 
καρδιοπάθειες και συμπτώματα διαβήτη. Ιδιαίτερη ανησυχία είχε προκαλέσει 
τα τελευταία χρόνια το γεγονός ότι η ΒΡΑ χρησιμοποιείται για στην 
εμφιάλωση παιδικών τροφών. 

Όπως προτάσσει η νομοθεσία του Κονέκτικατ, τα προϊόντα στην 
αγορά τροφίμων που ενσωματώνονται σε συσκευασίες με ΒΡΑ δεν θα 
παράγονται, ούτε θα πωλούνται στην πολιτεία από τον Οκτώβριο του 2011.  
Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας, που πραγματοποιήθηκε τον Μάιο, για την 
κατάργηση της χρήσης της ΒΡΑ ήταν 128 ψήφοι υπέρ και 14 κατά. 

Έντονη κριτική είχε ασκηθεί εις βάρος της αμερικανικής υπηρεσίας 
τροφίμων και φαρμάκων (FDA) από την επιτροπή συμβούλων της, 
τον περασμένο Αύγουστο. Τα μέλη της επιτροπής κάλεσαν την FDA 
να αναθεωρήσει αρχική έκθεση για τους κινδύνους στην υγεία που 
συσχετίζονται με την ΒΡΑ. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι 24 πολιτείες στις 
ΗΠΑ έχουν ήδη προτείνει μέτρα για την απαγόρευση της χημικής ουσίας. 

Αφρική
«Χαρίζονται» εκτάσεις γης

> Οι χώρες της Αφρικής παραχωρούν μεγάλες εκτάσεις αγροτικής γης 
σε άλλες χώρες και επενδυτές έναντι, σχεδόν, κανενός αντιτίμου. 

Τα μοναδικά οφέλη που αποκομίζουν είναι αόριστες υποσχέσεις για τη 
δημιουργία θέσεων εργασίας και την κατασκευή υποδομών, σύμφωνα 
με πρόσφατη έκθεση του ΟΗΕ. Σύμφωνα με τα στοιχεία του διεθνούς 
οργανισμού, αναπτυγμένες χώρες όπως είναι η Σαουδική Αραβία και η Νότια 
Κορέα επενδύουν σε εκτάσεις γης στο εξωτερικό για να διασφαλίζουν την 
προσφορά τροφίμων στο εσωτερικό. 

Η τάση αυτή προκάλεσε αίσθηση στην κοινή γνώμη όταν η Daewoo 
Logisitcs της Νότιας Κορέας εξασφάλισε τα δικαιώματα εκμετάλλευσης 
μεγάλης έκτασης στη Μαδαγασκάρη, οδηγώντας στην κατάρρευση της 
κυβέρνησης της αφρικανικής χώρας. Πολιτικοί αναλυτές κάνουν λόγο για 
μια νέα μορφή αποικιοκρατίας, αλλά ορισμένοι άλλοι υποστηρίζουν ότι εάν 
οι επενδύσεις αυτές συντελούνται ορθά μπορούν να συνεισφέρουν στην 
ανάπτυξη των χωρών της Αφρικής. 

Στην έκθεση, όμως, επισημαίνεται ότι τα σχετικά συμβόλαια είναι 
διατυπωμένα σε απλοϊκή γλώσσα σε σχέση με τα στοιχεία που απαιτείται να 
αναφέρονται σε τέτοιας φύσεως συναλλαγές. Μια από τις βασικές πηγές 
ανησυχίας είναι η απουσία ενός μηχανισμού εποπτείας των συναλλαγών 
αυτών και τήρησης των όρων του συμβολαίου από τις χώρες ή τους 
επενδυτές. Ειδικότερα, δεν δύναται να στοιχειοθετηθεί εάν εκείνοι που 
αποκτούν πρόσβαση σε εκτάσεις γης της Αφρικής είναι, εν τέλει, συνεπείς 
με τις δεσμεύσεις τους για τη δημιουργία θέσεων εργασίας ή εάν οι όροι των 
συμβολαίων είναι προς όφελος των πολιτών. 

Σύμφωνα με την έκθεση του οργανισμού, στη λίστα των χωρών που 
«χαρίζουν» εκτάσεις γης περιλαμβάνεται η Αιθιοπία, η Γκάνα και το Σουδάν. 
Την τελευταία πενταετία έχουν παραχωρηθεί 2,5 εκατ. εκτάρια, που 
αντιστοιχούν στο ήμισυ της καλλιεργήσιμης γης στη Βρετανία. 

Η.Π.Α.
Οι έκτακτες συνθήκες 
απαιτούν έκτακτα μέτρα

> Σε βασικά είδη εξοπλισμού νοικοκυριών και παντοπωλείου δίνουν 
βάρος οι αλυσίδες λιανικού εμπορίου στις ΗΠΑ, καθώς η λίστα για τα 

εβδομαδιαία ψώνια κάθε νοικοκυριού έχει συρρικνωθεί λόγω της κρίσης.  Τα 
οφέλη από αυτήν την αλλαγή προσέλκυσης καταναλωτών φαίνονται από τα 
αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η αλυσίδα εκπτωτικών καταστημάτων 
ηλεκτρονικών προϊόντων, ειδών οικιακού εξοπλισμού και ρουχισμού BJ’s 
Wholesale Club, η οποία ανακοίνωσε κέρδη 24,3 εκατ. δολαρίων έναντι 17,2 
εκατ. δολαρίων του πρώτου τριμήνου του 2008. 

Η ανταγωνίστρια Target καταφεύγει σε ακόμη πιο καινοτομικές μεθόδους. 
Υποσχόμενη τη χαμηλότερη τιμή σε ορισμένα από τα καταστήματα της 
προσφέρει την ευκαιρία στους πελάτες της να διαπραγματευτούν μια –προς 
τα κάτω- προσαρμογή στις τιμές των προϊόντων εάν αυτά πωλούνται από 
άλλο κατάστημα της περιοχής με χαμηλότερο κόστος. Αλλά, οι προσπάθειές 
τους δεν σταματούν εκεί. 

Η Target θα προωθήσει, επίσης, ρούχα της γνωστής σχεδιάστριας Άννα 
Σου (Anna Sui) που έχουν φορεθεί από διάσημα πρόσωπα της μουσικής 
βιομηχανίας και της έβδομης τέχνης, όπως είναι η Cher,  η Σοφία Κόπολα 
και η Λίνζεϊ Λόχαν.

McDonald’s
Επιθετική πολιτική εναντίον της 
Starbucks στην Ευρώπη

> Η McDonald’s έχει βάλει στόχο να ξεπεράσει τα Starbucks ως 
μεγαλύτερη αλυσίδα καφέ στην Ευρώπη με σχέδια να ανοίξει 

εκατοντάδες υποκαταστήματα  McCafes μέσα στον χρόνο που θα πωλούν 
γλυκίσματα και εξεζητημένους καφέδες. 

Ενώ η Starbucks – με 1300 υποκαταστήματα στην Ευρώπη – έχει 
αναθεωρήσει τα επεκτατικά σχέδιά της στην ευρωπαϊκή ήπειρο, η 
McDonald’s μοιάζει να έχει φιλόδοξα σχέδια ανάπτυξης. Έτσι, μέχρι το 
τέλος του 2009, η ΜcDonald’s σκοπεύει να διευρύνει την παρουσία της με 
1200 McCafes τα οποία θα λειτουργούν είτε εντός είτε δίπλα στα γνωστά 
εστιατόριά της. Μέχρι στιγμής η ΜcDonald’s δεν έχει ακόμα παρουσία 
των McCafes στη Μ. Βρετανία όπου και βρίσκεται περίπου το 50% των 
υποκαταστημάτων της αλυσίδας Starbucks. 

H αλυσίδα McCafes πρωτοεμφανίστηκε στην Αυστραλία στις αρχές του 
1990 ενώ το πρώτο ευρωπαϊκό  κατάστημα εγκαινιάστηκε στην Ιρλανδία το 
2002. Σήμερα, πάνω από το 50% των εστιατορίων McDonald’s στη Γερμανία 
φιλοξενούν και καφέ McCafe όπως και περίπου 20% των εστιατορίων  
στη Ρωσσία και Ιταλία. Νέα καταστήματα αναμένονται τώρα στην Αυστρία  
και Γαλλία.
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✱✱ ΓΙΑ σοβαρές κοινωνικές 
αναταραχές παγκοσμίως 
λόγω της ύφεσης κάνει 
λόγο ο επικεφαλής της 
Παγκόσμιας Τράπεζας Robert 
Zoellick, σε συνέντευξή του 
στην εφημερίδα El Pais. 
Παράλληλα, προειδοποίησε 
ότι οι κυβερνήσεις θα πρέπει 
να προετοιμαστούν για την 
εκτόξευση της ανεργίας. 

✱✱ O Νομπελίστας 
οικονομολόγος Paul Krugman 
τονίζει ότι η παγκόσμια 
ανάκαμψη μπορεί να έρθει 
με επενδύσεις μεγάλων 
επιχειρήσεων, με την ανάδειξη 
μιας μεγάλης τεχνολογικής 
καινοτομίας όπως η 
επανάσταση της πληροφορικής 
ή με κυβερνητικές κινήσεις 
στην κλιματολογική μεταβολή. 
Επίσης εκτιμά ότι η παγκόσμια 
οικονομία απέφυγε την «ολική 
καταστροφή». 

εν συντομια Danone
Αύξηση μ.κ. 3 δισ. ευρώ και 
ενδιαφέρον για Parmalat

> Σε αύξηση του μετοχικού της 
κεφαλαίου κατά 3 δισ. ευρώ 

προχωρά η Danone, η οποία την 
ίδια ώρα φέρεται να ενδιαφέρεται 
να εξαγοράσει την Parmalat και την 
Granarolo. Ειδικότερα η κορυφαία 
γαλακτοβιομηχανία Danone 
ανακοίνωσε την έκδοση μετοχών 
ύψους 3 δισ. ευρώ, προκειμένου να 
εξασφαλίσει την αποπληρωμή χρεών της και τη χρηματοδότηση εξαγορών, 
καθώς προβλέπει «μακροχρόνια συρρίκνωση» στην αγορά. Σημειώνεται ότι 
το χρέος της αγγίζει τα 11 δισ. ευρώ. 

Ο γαλλικός όμιλος έχει δεχθεί ισχυρό πλήγμα από την υποχώρηση της 
κατανάλωσης τόσο στην εγχώρια όσο και στην ευρύτερη ευρωπαϊκή αγορά. 
Παρά ταύτα, ο όμιλος διατηρεί τον στόχο για αύξηση των κερδών ανά μετοχή 
κατά 10% φέτος.

Την ίδια ώρα πάντως δημοσιεύματα θέλουν τη Danone να ενδιαφέρεται 
να αγοράσει την Parmalat και την Granarolo, ωστόσο υπογραμμίζεται ότι οι 
πιθανές εξαγορές παραμένουν σε υποθετικό στάδιο. 

Εν τω μεταξύ στα υψηλότερα επίπεδα οκτώ μηνών ενισχύθηκε η μετοχή 
της Parmalat, κατόπιν δημοσιεύματος της «Il Sole 24 Ore» ότι η Danone ίσως 
ενδιαφέρεται να εξαγοράσει τη μεγαλύτερη εταιρεία τροφίμων της Ιταλίας. Η 
μετοχή ενισχύθηκε έως 6,9% στα 1,84 ευρώ. 

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ BRENT
61,67 $/βαρέλι

ΣΙΤΑΡΙ
121,00 €/τόνο (Ιούλιος ’09)

ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ
426,00 $/bu (Ιούλιος ’09)

ΖΑΧΑΡΗ
451,90 $/τόνο (Αύγουστος ’09)

ΒΟΟΕΙΔΗ
0,89885 $/lb (Ιούνιος ’09)

ΕΚΠΟΜΠΕΣ CO2

0,15 €/τόνο (Σεπτέμβριος ’09)

Κλείσιμο 27/05/09
Euronext-Liffe & CBOT

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ

http://www.vamvacas.gr/

